两角和与差练习题
一、选择题：
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6. eq \f(2cos10°－sin20°,sin70°)的值是(    )






　A．eq \f(1,2)      B．eq \f(,2)

C．eq \r(3)
D．eq \r(2)
解析： 原式＝eq \f(2cos(30°―20°)―sin20°,cos20°)＝eq \f(cos20°,cos20°)
＝eq \r(3)．C
7．已知cos(α－eq \f(π,6))＋sinα＝eq \f(4,5)

eq \r(3)，则sin(α＋eq \f(7π,6))的值是 (　　)

A．－eq \f(2\r(3),5)　　　B.eq \f(2\r(3),5)　　　C．－eq \f(4,5)　　　D.eq \f(4,5)
解析：∵cos(α－eq \f(π,6))＋sinα＝eq \f(4,5)

eq \r(3)，∴eq \f(\r(3),2)cosα＋eq \f(1,2)sinα＋sinα＝eq \f(4,5)

eq \r(3)，

∴eq \r(3)(eq \f(1,2)cosα＋eq \f(\r(3),2)sinα)＝eq \f(4,5)

eq \r(3)，∴sin(α＋eq \f(π,6))＝eq \f(4,5)，

又∵sin(α＋eq \f(7π,6))＝sin(π＋α＋eq \f(π,6))＝－sin(α＋eq \f(π,6))，

∴sin(α＋eq \f(7π,6))＝－eq \f(4,5).答案：C

8.f(x)＝eq \f(sinx cosx,1＋sinx＋cosx)的值域为(    )

　A．(―eq \r(3)―1,―1) ∪(―1, eq \r(3)―1)
B．[eq \f(－－1,2)
,―1] ∪(―1, eq \f(－1,2)
)

C．(eq \f(－－1,2)
,eq \f(－1,2)
)

D．[eq \f(－－1,2)
,eq \f(－1,2)
]

解析：令t＝sin x＋cos x＝eq \r(2)sin(x＋eq \f(π,4))∈[―eq \r(2),―1]∪(―1, eq \r(2))．
则f(x)＝2－1,2)eq \f(,1＋t)
＝eq \f(t－1,2)∈[eq \f(－－1,2)
,―1]∪(―1, eq \f(－1,2)
)．B
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解析：令
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10．等式sinα＋eq \r(3)cosα＝eq \f(4m－6,4－m)有意义，则m的取值范围是
(　　)

　A．(－1,eq \f(7,3))
B．[－1,eq \f(7,3)]
C．[－1,eq \f(7,3)]
D．[―eq \f(7,3),―1]
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12．已知是锐角，sin=x,cos=y,cos()=－
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，则y与x的函数关系式为（　）
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解析： y＝cosβ＝cos[(α＋β)－α]＝cos(α＋β)cosα＋sin(α＋β)sinα
＝―eq \f(3,5)

eq \r(1―x2)＋eq \f(4,5)x＞0[image: image54.wmf]Þ

4x＞3eq \r(1―x2)[image: image55.wmf]Þ

eq \f(3,5)＜x＜1．A  

13、若函数
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14．函数f(x)＝sinx－eq \r(3)cosx(x∈[－π，0])的单调递增区间是 (　　)

A．[－π，－eq \f(5π,6)]  


B．[－eq \f(5π,6)，－eq \f(π,6)]

C．[－eq \f(π,3)，0]  


D．[－eq \f(π,6)，0]

解析：f(x)＝sinx－eq \r(3)cosx＝2sin(x－eq \f(π,3))  ∵－π≤x≤0，∴－eq \f(4π,3)≤x－eq \f(π,3)≤－eq \f(π,3)
当－eq \f(π,2)≤x－eq \f(π,3)≤－eq \f(π,3)时，即－eq \f(π,6)≤x≤0时，f(x)递增．答案：D

15. 设
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19．已知
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20.若
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解析： 
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21．已知tanα,tanβ是方程x2+3
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解析：
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23．在△ABC中，已知2sinAcosB＝sinC，则△ABC一定是


(    )

A．直角三角形
B．等腰三角形
C．等腰直角三角形
D．正三角形
解析：　由2sinAcosB＝sin(A＋B)[image: image122.wmf]Þ

sin(B－A)＝0[image: image123.wmf]Þ

B＝A．B
24．在
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解析：
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所以，A一定是锐角，从而
[image: image154.wmf]2

4

cos1sin

5

AA

=-=


所以
[image: image155.wmf](

)

(

)

coscoscos

CABAB

p

=-+=-+

éù

ëû


[image: image156.wmf](coscossinsin)

ABAB

=--


[image: image157.wmf]16

65

=

 ．
28. 已知三角形ABC中，有关系式
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2．计算：
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解析：
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解析：令
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5．已知
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解析：
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（答案2提示：利用两角差的正切公式的变形公式
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7.设
[image: image182.wmf](

)

(

)

(

)

tan31,tan3tantan

mm

abab

=+-=+

，且
[image: image183.wmf],0,

2

p

ab

æö

Î

ç÷

èø

，则
[image: image184.wmf]ab

+=

       .
8．已知在
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解析：
[image: image188.wmf]22

(3sin4cos)(4sin3cos)37,2524sin()37

ABBAAB

+++=++=


 
[image: image189.wmf]11

sin(),sin

22

ABC

+==

，事实上
[image: image190.wmf]A

为钝角，
[image: image191.wmf]6

C

p

\=


9．化简：
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10．设a＝sin14°＋cos14°，b＝sin16°＋cos16°，c＝eq \f(\r(6),2)，则a、b、c的大小关系是      
解析：a＝eq \r(2)sin59°，c＝eq \r(2)sin60°，b＝eq \r(2)sin61°，∴a<c<b.
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12．函数y＝5sin(x＋20°)－5sin(x＋80°)的最大值是＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
解析：y＝3sin(x＋20°)＋5[sin(x＋20°)cos60°＋cos(x＋20°)sin60°]

＝eq \f(11,2)sin(x＋20°)＋eq \f(5,2)
cos(x＋20°)＝7sin(x＋20°＋φ)≤7．∴最大值是7
13. 已知
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14.在
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15．如果tanα、tanβ是方程x2－3x－3＝0的两根，则eq \f(sin(α＋β),cos(α－β))＝________.

解析：tanα＋tanβ＝3，tanαtanβ＝－3，则eq \f(sin(α＋β),cos(α－β))＝eq \f(sinαcosβ＋cosαsinβ,cosαcosβ＋sinαsinβ)
＝eq \f(tanα＋tanβ,1＋tanαtanβ)＝eq \f(3,1－3)＝－eq \f(3,2).答案：－eq \f(3,2)
16．在△ABC中，
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三、解答题
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5．已知方程x2＋4ax＋3a＋1＝0（a＞1）的两根分别为tanα，tanβ且α，β∈

（－
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解：根据韦达定理
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6.已知 eq \f(π,2) <α<π,0<β< eq \f(π,2) ,tanα=－  eq \f(3,4) ,cos(β－α)=  eq \f(5,13) ,求sinβ的值.
解：∵
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8．已知
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9．已知一元二次方程
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13. 已知
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14.已知α∈(eq \f(π,4)，eq \f(3π,4))，β∈(0，eq \f(π,4))，cos(α－eq \f(π,4))＝eq \f(3,5)，sin(eq \f(3π,4)＋β)＝eq \f(5,13)，求sin(α＋β)的值
       解析：α∈(eq \f(π,4)，eq \f(3π,4))，α－eq \f(π,4)∈(0，eq \f(π,2))，又cos(α－eq \f(π,4))＝eq \f(3,5)，∴sin(α－eq \f(π,4))＝eq \f(4,5).

∵β∈(0，eq \f(π,4))，∴eq \f(3π,4)＋β∈(eq \f(3π,4)，π)．∵sin(eq \f(3π,4)＋β)＝eq \f(5,13)，∴cos(eq \f(3π,4)＋β)＝－eq \f(12,13)，

∴sin(α＋β)＝－cos[(α－eq \f(π,4))＋(eq \f(3π,4)＋β)]

＝－cos(α－eq \f(π,4))·cos(eq \f(3π,4)＋β)＋sin(α－eq \f(π,4))·sin(eq \f(3π,4)＋β)＝－eq \f(3,5)×(－eq \f(12,13))＋eq \f(4,5)×eq \f(5,13)＝eq \f(56,65)，

即sin(α＋β)＝eq \f(56,65).
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16、是否存在锐角[image: image281.wmf],
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，使得①[image: image282.wmf]2
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；②[image: image283.wmf]23
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同时成立？若存在，求出[image: image284.wmf],
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；若不存在，说明理由。
解析：解1：由①得eq \f(α,2)＋β＝eq \f(π,3)，∴tan(eq \f(α,2)＋β)＝α,2)eq \f(tan＋tanβ,1－taneq \f(α,2)tanβ)
＝eq \r(3)．
将②代入得taneq \f(α,2)＋tanβ＝3－eq \r(3)．∴taneq \f(α,2),tanβ是方程x2―(3―eq \r(3))x＋2－eq \r(3)＝0的两根．
解得x1＝1，x2＝2－eq \r(3)．若taneq \f(α,2)＝1，则α＝eq \f(π,2)与α为锐角矛盾．∴tanβ＝1, taneq \f(α,2)＝2－eq \r(3)，
∴β＝eq \f(π,4)．代入①得α＝eq \f(π,6)．满足taneq \f(α,2)＝2－eq \r(3)．
解2：由①得eq \f(α,2)＝eq \f(π,3)－β，代入②得：tan(eq \f(π,3)－β)·tanβ＝2－eq \r(3)[image: image285.wmf]Þ

eq \f(－tanβ,1＋eq \r(3)tanβ)
·tanβ＝2－eq \r(3)．
[image: image286.wmf]Þ

tan2β―(3―eq \r(3))tanβ＋2－eq \r(3)＝0；tanβ＝1或2－eq \r(3)．
若tanβ＝1，则β＝eq \f(π,4)，α＝eq \f(π,6)．
若tanβ＝2－eq \r(3)．代入②得coteq \f(α,2)＝1，则α＝eq \f(π,2)不合题意．故存在α＝eq \f(π,6)，β＝eq \f(π,4)使①、②同时成立．
17.如右图，在平面直角坐标系xOy中，以Ox轴为始边作两个锐角α、β，它们的终边分别与单位圆交于A、B两点．已知A、B的横坐标分别为eq \f(\r(2),10)、eq \f(2\r(5),5).
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解析：(1)由已知条件及三角函数的定义可知，

cosα＝eq \f(\r(2),10)，cosβ＝eq \f(2\r(5),5).

因为α为锐角，故sinα>0，

从而sinα＝eq \r(1－cos2α)＝eq \f(7\r(2),10).

同理可得sinβ＝eq \f(\r(5),5).因此tanα＝7，tanβ＝eq \f(1,2).

即tan(α＋β)＝eq \f(tanα＋tanβ,1－tanαtanβ)＝eq \f(7＋\f(1,2),1－7×\f(1,2))＝－3.

(2)tan(α＋2β)＝tan[(α＋β)＋β]

＝eq \f(－3＋\f(1,2),1－(－3)×\f(1,2))＝－1.

又0<α<eq \f(π,2)，0<β<eq \f(π,2)，故0<α＋2β<eq \f(3π,2)，从而由tan(α＋2β)＝－1得α＋2β＝eq \f(3,4)π.

18.已知锐角三角形ABC中，
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所以
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  设AB边上的高为CD. 
则：
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